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25 Οκτωβρίου 2016 

 
Διευθυντές/τριες Σχολείων 
Δημοτικής και Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης  
 
Θέμα: Διεξαγωγή εκπαιδευτικών σεμιναρίων για την παρουσίαση και δωρεάν 

παροχή του εκπαιδευτικού υλικού «To άλλο Νερό» στα σχολεία 
 

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, σας πληροφορούμε ότι στο πλαίσιο της 
υλοποίησης του Προγράμματος των Μη-συμβατικών πόρων, το οποίο εφαρμόζεται 
στην Κύπρο από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, τον Διεθνή Οργανισμό Global Water 
Partnership Mediterranean (GWP-Med) και το Μεσογειακό Γραφείο Πληροφόρησης-
διοργανώνεται για 3η συνεχή χρονιά σεμινάριο Εκπαίδευσης και Κατάρτισης για τους 
εκπαιδευτικούς της Δημοτικής και Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης.  
 
Το σεμινάριο είναι βιωματικό και βασίζεται στη διδακτική αξιοποίηση του 
εκπαιδευτικού υλικού που έχει παραχθεί στα πλαίσια του συγκεκριμένου 
προγράμματος με τον τίτλο «Το άλλο Νερό», το οποίο βρίσκεται ήδη αναρτημένο 
στην ιστοσελίδα του Δικτύου ΚΠΕ του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού 
http://www.moec.gov.cy/dkpe/index.html στον σύνδεσμο «χρήσιμο υλικό».  
Σημειώνεται ότι οι εκπαιδευτικοί που θα συμμετέχουν στο σεμινάριο θα λάβουν το 
υλικό σε έντυπη μορφή και θα τους δοθεί πιστοποιητικό συμμετοχής.  
 
Συγκεκριμένα:  

• Για τη Μέση-Γενική Εκπαίδευση (Γυμνασιακός Κύκλος) διευκρινίζεται ότι το 
σεμινάριο απευθύνεται στους/στις καθηγητές/τριες όλων των ειδικοτήτων. 

• Για τη Δημοτική Εκπαίδευση το σεμινάριο απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς 
της Ε’ και Στ’ τάξης.  
 

Σημειώνεται, ότι για τη Δημοτική εκπαίδευση το εκπαιδευτικό υλικό έχει διαμορφωθεί 
σε διασύνδεση με τα μαθησιακά αποτελέσματα της θεματικής ενότητας «Νερό» του 
Αναλυτικού Προγράμματος για την ΠΕ/ΕΑΑ και σε συνάρτηση με τους δείκτες 
επιτυχίας και δείκτες επάρκειας, με στόχο να ενισχύσει τον εκπαιδευτικό στην 
προσέγγιση του σχετικού θέματος στη μαθησιακή διαδικασία.  
Για τη Μέση-Γενική Εκπαίδευση (Γυμνασιακός Κύκλος) το υλικό στοχεύει στην 
ενίσχυση του εκπαιδευτικού έργου, σχετικού με τα θέματα που αφορούν στην 
εναλλακτική διαχείριση του νερού και μπορεί είτε να εφαρμοσθεί συνδυαστικά με 
άλλα περιβαλλοντικά εκπαιδευτικά προγράμματα που υλοποιούνται στο σχολείο, είτε 
να αξιοποιηθεί στα πλαίσια των διαφόρων μαθημάτων.  
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Τα σεμινάρια θα διεξαχθούν για τις Επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου στο Κέντρο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Κάβο-Γκρέκο, στις 9 Νοεμβρίου 2016, ημέρα Τετάρτη 
από τις 15.30μ.μ.-18.30μ.μ. και για τις Επαρχίες Λεμεσού-Πάφου η συνάντηση θα 
διεξαχθεί στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Κοινότητας Ακρωτηρίου, 
στις 10 Νοεμβρίου 2016, ημέρα Πέμπτη από τις 15.30μ.μ.-18.30μ.μ.  
 
Το συγκεκριμένο υλικό αναπτύχθηκε με βάση τις αρχές της Εκπαίδευσης για την 
Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ) και φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα ευέλικτο εργαλείο στα 
χέρια των εκπαιδευτικών που στοχεύουν να αναπτύξουν τη φαντασία, την 
περιέργεια, τη δημιουργικότητα, την παρατήρηση, τις δεξιότητες και τις γνώσεις των 
μαθητών/τριών τους αναφορικά με την αειφόρο διαχείριση του νερού. 
 
Το υλικό περιλαμβάνει δέκα (10) παιδαγωγικές προτάσεις, οι οποίες αποτελούνται 
από το θεωρητικό μέρος για αξιοποίησή του κυρίως από τον/ την εκπαιδευτικό, τις 
οδηγίες εφαρμογής τους και το Φύλλο Εργασίας (ΦΕ), που μπορεί να αναπαραχθεί 
για κάθε μαθητή/τρια, όπως επίσης και τα απαραίτητα μέσα & υλικά, χρήσιμες 
ιστοσελίδες και ιδέες για προεκτάσεις τους. 
 
Τα εκπαιδευτικά σεμινάρια θα καλύψουν τους πιο κάτω άξονες (επισυνάπτεται το 
πρόγραμμα): 

•  Το πρόγραμμα των μη-συμβατικών υδατικών πόρων  
•  Το εκπαιδευτικό υλικό «Το άλλο Νερό» 
•  Πρακτικές ιδέες και προτάσεις αξιοποίησής του στο σχολείο 
•  Βιωματικά εργαστήρια αξιοποίησης του υλικού, μέσα από την εφαρμογή δύο 

βασικών παιδαγωγικών τεχνικών της ΠΕ/ΕΑΑ (Α. Εκπαιδευτικού Δράματος 
και Β Χρήση Μοντέλων ως εκπαιδευτικό εργαλείο).  

 
Παρακαλούνται οι Διευθυντές των σχολείων να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή των 
εκπαιδευτικών του σχολείου τους στο σεμινάριο. Οι εκπαιδευτικοί που θα 
συμμετέχουν στο σεμινάριο παρακαλούνται να δηλώσουν συμμετοχή στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου www.pi-eggrafes.ac.cy, στην 
κατηγορία «Εξειδικευμένα Σεμινάρια», στο εκπαιδευτικό σεμινάριο «Το άλλο 
Νερό: Εφαρμογή του ομότιτλου Εκπαιδευτικού Υλικού στο σχολείο».  
 
Η πλατφόρμα για εγγραφή στο συγκεκριμένο σεμινάριο θα είναι ανοικτή από τις 26 
Οκτωβρίου 2016 – 2 Νοεμβρίου 2016. Ο μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων στα 
σεμινάρια είναι 35 άτομα για κάθε συνάντηση.  
 
Για οποιεσδήποτε πληροφορίες ή διευκρινίσεις μπορείτε να επικοινωνήσετε με την κ. 
Αραβέλλα Ζαχαρίου, Συντονίστρια Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης/Εκπαίδευση για 
την Αειφόρο Ανάπτυξη στο τηλ. 22402352 ή στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
zachariou.a@cyearn.pi.ac.cy 
 
 
 
 

 
 

Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου Ευριπίδου 
                                                                                  Διευθύντρια  

 
 
 
Κοιν: Διευθυντή ΔΜΕ 
         Αν. ΔΕ 
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Πρόγραμμα Σεμιναρίου για την παρουσίαση  
του εκπαιδευτικού υλικού «Το άλλο Νερό»  

 
 

Χώρος διεξαγωγής: 
 9-11-2016: Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Κάβο-Γκρέκο  
10-11-2016:  Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Κοινότητας Ακρωτηρίου 
 
Ώρα διεξαγωγής: 15.30μ.μ.-18.30μ.μ. 
 
15.30-15.40 Εγγραφή συμμετεχόντων  
 
15.40-15.50 Το πρόγραμμα «Μη-Συμβατικοί Υδατικοί Πόροι στην Κύπρο 
                    Εκπρόσωπος GWP-MED 
 
15:50-16:10: «Το άλλο Νερό» Εκπαιδευτικό υλικό για την ΠΕ/ΑΑ 

Ηρώ Αλάμπεη, Βικυ Μαλωτίδη, Βασίλης Ψαλλιδάς, Δίκτυο MEdIES 
 
16.10-16.20: Πρακτικές ιδέες και προτάσεις αξιοποίησης του υλικού «Το άλλο Νερό» 
στο σχολείο 
                     Δρ Αραβέλλα Ζαχαρίου, Συντονίστρια ΠΕ/ΕΑΑ, ΠΙ/ΥΠΠ 
 
16.20-16.30: Διάλειμμα  
 
16.30-18.15: Διεξαγωγή βιωματικών παράλληλων εργαστηριών  

Α) Εργαστήριο εκπαιδευτικού δράματος με άξονα το νερό, με βάση τη 
δραστηριότητα 6 του υλικού «Το άλλο νερό», Ηρώ Αλάμπεη, MEdIES  

Β) Εργαστήριο για τη χρήση των μοντέλων ως εκπαιδευτικά εργαλεία με 
βάση τη δραστηριότητα 1 του υλικού «Το άλλο νερό», Βασίλης Ψαλλιδάς, 
MEdIES 

 
18:15-18:30: Ερωτήσεις - Αξιολόγηση 
 
18:30: Λήξη του σεμιναρίου 
 
 
Σημείωση: Οι συμμετέχοντες στη συνάντηση θα λάβουν βεβαίωση συμμετοχής. 
                    Το εκπαιδευτικό υλικό θα δοθεί στους συμμετέχοντες δωρεάν. 
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